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6. Aufgabenblatt fiir die Vorlesung
»Beschreibungslogik*

Aufgabe 1: 20%

Sei T = {A CVr.BUVr.3r.B} und A = {r(a,b), A(b),r(b,c),7(a,c)}. Finde alle Antworten auf die folgenden
konjunktiven Anfragen ¢ bzgl. K = (T, .A):

(a) q(z) = Fy13yar(z,91) A7(y1,9y2) A B(ya)
(b) q(z1,22) = Jyr(xy,z2) Ar(x2,y) A Bly)

Aufgabe 2: 20%

Betrachte die folgende DL-Lite TBox 7, ABox A und Boolsche konjunktive Anfrage q. Konstruiere zunéchst das
universelle Modell U fiir A und 7. Verwende dann Lemma 6.26 aus der Vorlesung, um zu priifen, ob 7, 4 = q.

T = {AC3r, AC3t~, 3 CA BC3t, 3 CA tCs)
A = {A(a),r(a,b), B(c),s(b,b)
q() = 3Fay3zTz A(z) Ar(z,y) As(y, z1) A sy, 22) A A(z1) A B(z2)

Aufgabe 3: 20%

Konstruiere fiir die folgenden DL-Lite TBoxen und konjunktiven Anfragen ¢ (per Hand) ein moglichst kleines
SQL-Rewriting. Notiere das Rewriting wie in der Vorlesung als Formel der Priadikatenlogik, die nur Konjunktion,
Disjunktion und existentielle Quantoren verwendet.

(a) T={ALCB, CC A, 3tCCY},qlx)=3yA(x) Ar(z,y)
(b) T={BC A,BC 3s,3s~ C A}, q() = FzIy1Iy232 A(x) Ar(2,y1) Ar(@,92) Ar(yr, 2) Ar(ye, 2)

Aufgabe 4: 20%

Manche konjunktiven Anfragen, von denen man dies zunéchst nicht erwarten wiirde, lassen sich mit Hilfe eines
Tricks als Instanzanfrage ausdriicken. Reserviere dazu einen Konzeptnamen X, der in ABoxen nicht verwendet
werden darf, wohl aber in Instanzanfragen.

(a) Betrachte die Instanzanfrage C'= (X M 3r.X) U (=X M 3r.—X) und die konjunktive Anfrage ¢(z) = r(z, z).
Zeige, dass fiir alle ABoxen A die Antworten auf C' mit den Antworten auf ¢(z) iibereinstimmen.

(b) Betrachte die konjunktive Anfrage ¢'(z) = Jyr(z,y) A r(y,z). Finde eine Instanzanfrage C’ so dass fiir alle
ABoxen A die Antworten auf C’ mit den Antworten auf ¢/(z) iibereinstimmen.

Die TBox wird hier jeweils als leer angenommen.



Aufgabe 5: 20%

Wende die beiden Algorithmen aus Kapitel 7 der Vorlesung fiir Subsumtion in ££ (ohne und mit TBoxen) an, um
folgende Fragen zu entscheiden:

(a) Wird C = 3r.(AN BM3s.AM3s.B) subsumiert von D = Ir.(AM3s.B) N 3r.(BM3Is.A)?
(b) Wird A; subsumiert von As bzgl. T, wobei

T: {Al E 37”.143, A2 E A3, T E HS.AQ, 38.143 E Al, ET‘.Al E Ag}

Aufgabe 6: 20% (Zusatzaufgabe)

Sei DL-Lite, die Erweiterung von DL-Lite um Konzeptinklusionen der Form A T B; U Bs, wobei A, By, Bs
Konzeptnamen sind. Zeige, dass es eine DL-Lite;; TBox 7 und eine Boolsche konjunktive Anfrage () gibt, so dass
fiir alle Reach-ABoxen A mit S(a),T(b) € A gilt: b ist erreichbar von a gdw. T, A = gq.

Bitte EMail-Adressen auf Losungszetteln angeben, damit wir Euch {iber die erreichte Punktzahl
informieren kénnen!!



